



从“育分”到“育人”

鄂州中小学为每个学生匹配成长导师

湖北日报全媒记者 王楚
通讯员 王伟 李君 杨杨

为进一步完善全员、全程、全方位育人机制,鄂州市积极探索“一生一导师制”,以1:15的师生比例为每一位学生匹配成长导师,通过思想引导、学业辅导、心理疏导、生活指导与生涯向导,切实增强中小学育人工作的针对性和实效性。一批批导师正成为学生成长的“重要他人”,在乡村学校、老城区和多所中小学中,持续推动师生关系、亲子关系和同伴关系的优化,构建起更有温度、更具个性化的育人新生态。

按照志愿选导师
“成长伙伴”及时上线

9月5日,开学第五天,鄂州市碧石渡镇初级中学(以下简称“碧石中学”)书声琅琅。

办公室内,校长金小昭正在为新学期的“导师双选”工作做准备。

“我们希望每位学生都能选到合适的导师。”金小昭介绍,为了充分尊重学生们的意思,达到教育资源的最优化利用,碧石中学采用填志愿的方式来帮助学生们选导师。

这是鄂州市的一所乡村小学,学校里的主课教师们通常还兼任着副科的教学工作。学生们根据自己的兴趣、特长、课业辅导需求等情况去选择适合自己的导师。

“原则上,我们一名导师负责的学生不超过10人。”金小昭说,一些热门导师被选得太多,则由学校根据学生们的具体情况进行统一考量和分配,在双选工作结束后,学校还会组织导师进行统一培训。

“相较于课业辅导,导师更重要的意义是面向学生的心理健康发展。”金小昭介绍,乡村学校里的特殊儿童比较多,许多孩子的父母长期不在身边,得到的有效陪伴较少,心理也较为敏感。在每学期开学前,学校都会组织老师分批次家访,了解每位学生的家庭情况。

在导师培训期间,学校里的专职心理教师会对成长导师们进行心理教育方面的专题辅导,确保导师们能第一时间发现孩子们的心理变化。

“心理问题的发现一定要及时,导师起到了关键作用。”探索推进“一生一师制”的过程中,鄂州市明塘小学党支部书记、校长徐婷也深有同感。

这是一所位于鄂州市老城区的小学,隐性的、实际的留守儿童占比比较大,学生们的心理健康教育是学校长期关注的重点工作。每学年,学校都会组织市场上的专业心理健康机构来校为学生做心理健康筛查。

“我们和心理健康机构的合作是长期的。”徐婷介绍,每位学生的心理健康情况只有学生本人和导师知晓,确保在平等、尊重的视角下与孩子们相处。每周,机构都会派专人对有特殊心理问题的学生进行一对一沟通。

“学生们的心理变化是一个曲线,导师能最快发现他们的问题。”徐婷说,学校要求每位导师每周至少和学生谈心谈话一次,从真诚的沟通中了解孩子。校内还设置有“校长信箱”,学生们可以向信箱内投送自己的“悄悄话”,不用担心隐私会被泄露。

“很多心理问题的发生都是源于忽视。”徐婷说,“一生一导师制”实现了师生间的“双向奔赴”。

摸准需求
建立个性化成长档案

爱好、特长、心理曲线、谈话记录……

9月5日,鄂州市实验小学研讨室内,实验小学党总支副书记熊小芳向湖北日报全媒记者展示《导育记录册》。

这是学生们的个性化成长档案。全面推进“一生一导师制”以来,该小学为校区内260余名教师配备了导育记录册。

“建立导师育人工作档案,记录育人导师工作过程和实效,内容包括受导学生基本情况和总体情况分析,导师每学期工作重点、具体工作方法和措施,师生交流记录,育人工作推进情况和效果等。”鄂州市教育局相关负责人介绍,在对学生进行综合素质评价时,学校要充分尊重育人导师的意见建议。

“成长档案能让导师们更好地关注学生们的个性差异。”鄂州市实验小学校长赵俊认为,每位学生都有自己独特的

成长路径,而导师们则需要帮助他们发现自己的长处,更好地认识自己。

赵俊向记者讲述了一个发生在开学期间的小故事。9月1日,一名六年级的男生因和同学发生矛盾,情绪激动下想要擅自离校,被保安拦截。这名学生的成长导师便是赵俊。

在许多老师眼里,这名男同学平时对学习缺乏兴趣,在课堂上也不能坐得住,性格较为孤僻。但是赵俊对他的了解却多了一层——虽然成绩不佳,但他热爱绘画,并且有良好的运动习惯。

除了担任校长,赵俊也是特级美术教师,他将男生引导来办公室,通过绘画建立话题,并给他讲述了许多世界级美术大师的生平故事。

“你知道当年张大千远渡重洋拜访毕加索背后的故事吗?”当赵俊抛出这个问题时,男生展现出了好奇。于是,在赵俊的引导下,男生开始拿起画笔,一笔一画地勾勒出脑子里的画面。

“以后来学校后,心情烦闷就画起来。”赵俊赠送了一些画纸和画笔给男生,两人达成了约定。

“其实学生们在成长过程中遇到的难题都差不多,但我们需要用不同的策略去帮助他们养成好的学习习惯。”熊小芳介绍,通过“一生一导师制”,老师们能更快地对准学生们的需求,比如有些同学上课走神,导师们通过翻阅档案,能看到专注力缺失背后的原因,从根本上帮助他们解决问题。

“面对有阅读兴趣的学生,导师们为他们建立合适的书单,帮助他们规划阅读时长。当学生们成绩有进步时,导师们能及时鼓励,这些事虽当下看是小事,但从长远看能够影响学生成长过程中的方方面面。”熊小芳说。

“我们要求导师要经常与学生谈心谈话,尤其是在开学、毕业、考试前后和学生生活发生重大变故等重要时间节点。”鄂州市教育局相关负责人介绍,通过开展针对性指导,导师能够加强与学生家长的合作沟通,引导家长履行家庭教育职责,共同促进学生健康成长。

多角度探索 激活制度长效活力

“在我们学校,孩子们做的好事都会直接转化为奖励。”

9月5日,鄂州市武昌学校“书坊驿站”内,武昌学校党支部书记、校长左逢联介绍,驿站内的学习用品都是同学们用积分兑换的礼品。只要积攒到一定积分,同学们便可以自行来此进行兑换。

为促进学生德智体美劳全面发展,该校开办积分超市,将“量化积分”理念引入德育工作,强化学生良好行为习惯教育,鼓励学生创先争优,助力学生全面发展。

上课认真听讲、主动帮助他人、积极参加各类文娱体育活动、在市级比赛中共获得优异成绩……该校推出2分、5分、10分、20分等不同面值的“德育积分券”,而积分的判定人,便是孩子们的成长导师。

“每位导师每学期都有1000分的额度。”左逢联介绍,积分不仅可以用于兑换礼品,还可以兑换为一次免费的研究活动、一场免费的电影等。对于小学生来说,这些奖励的牵引力很大。

“及时的奖励非常重要。”左逢联认为,导师们需要通过一次次互动与学生建立起信任,让学生们能够看到光,追逐光。

在鄂州市明塘小学,“一生一导师制”与校园内的“党员在行动每日十分钟”活动有效融合,一线教师按照要求与每一个学生匹配,一名党员按要求与每一个班级匹配,做学生的成长导师,覆盖全校。

“学习困难的学生、留守的学生、特困的学生、身体有恙的学生都是党员教职工关注的重点。”明塘小学教学副校长龚小燕向记者介绍,党员教师亮身份、担责任、践承诺,带动各中队开展“每日十分钟”思政教育,实现党建与教学的同频共振。学校根据各学科教研组活动参与度、成果质量评选“优秀研修团队”,近两年评选出优秀研修团队10余个,教师研修活动参与率从之前的80%提升至95%以上。

“我们希望通过建立中小学生全员导师制,促进全体教师提高育人意识和能力,持续优化师生关系、亲子关系和同伴关系。”鄂州市教育局相关负责人表示,将持续健全学校家庭和社会协同育人机制,促进全体学生德智体美劳全面发展,提高育人的科学性、针对性和实效性。”



9月5日,鄂州市明塘小学共享花园,校长徐婷为学生们科普植物知识。
(湖北日报全媒记者 王楚 摄)



9月3日,鄂州市实验小学的孩子们观看九三阅兵盛况直播。
(湖北日报全媒记者 薛婷 摄)



鄂州市实验小学为每位导师都配备了导育工作手册。
(湖北日报全媒记者 干婧 摄)

鄂州稳岗返还金 连续6年“免申即享”

湖北日报讯 (记者王楚、通讯员江婷)“这项真金白银的政策,可以补贴我们公司的社会保险费支出,为企业减轻了负担,帮助我们稳定了员工队伍。”近日,鄂州市首批稳岗返还企业——湖北枫树线业人力资源部负责人王先生介绍,得益于鄂州市“真金白银”的惠企政策和鄂州市劳动就业中心“免申即享”的便民服务,公司不跑路、不费心,就收到了今年的“惠企红包”23.3万元。

据了解,鄂州市已连续6年采取“免申即享”经办模式落实稳岗返还政策。鄂州市人社局按照经办审核工作流程,严把政策关口,依托省企保信息系统,与市内各相关部门进行数据比对,核查企业征信与经营状态,精准筛选出符合条件的企业,核准返还金额,经公示后将稳岗返还资金精准发放到企业对公账户。

为持续优化营商环境,进一步发挥失业保险“惠企业、稳岗位、促就业”的作用,鄂州市劳动就业中心主动靠前服务,第一时间更新政策服务指南及经办流程,主动走访企业宣传各类惠企政策,力争让各项政策应知尽知、应享尽享。对于因各种原因发放不成功的企业,工作人员通过电话或上门服务的方式,逐一联系,核对、修改账号信息后,及时重发,确保稳岗返还不掉队,政策落实不延误,真正做到企业享受政策零申请、零填表、零跑腿,使“真金白银”直达企业,助力企业减轻负担、稳定用工。

目前,鄂州市通过比对筛查,已初步筛选出符合稳岗返还政策条件的企业3200余家,较上年同比增加8.36%。第一批772家企业的稳岗返还资金1494.81万元已成功发放。

鄂州一高质量数据集 上榜国家案例

湖北日报讯 (记者王楚、通讯员任章龙、鲁文革)8月28日至30日,由国家数据局主办、贵州省人民政府承办的2025中国国际大数据产业博览会在贵阳市举行。在8月28日举行的“高质量数据集主题”交流活动上,国家数据局发布了首批高质量数据集典型案例名单,由鄂州市数据局指导推荐的“北斗‘通导遥一体化’多模态应急高质量数据集”典型案例上榜,是湖北入选的唯一地市级市案例。

“北斗‘通导遥一体化’多模态应急高质量数据集”由移动广播与信息服务产业创新研究院(武汉)有限公司申报,融合了北斗通信/定位数据、多传感器三维实景建模数据、多光谱遥感监测影像、AI事件感知数据流等多源异构信息,形成覆盖灾害全链条的空天地一体化数据支撑体系。针对灾害应急处置中灾情监测碎片化、现场态势理解不直观、受灾人员定位精度不足及“断路、断电、断网”场景通信可靠性低等问题,利用该高质量数据集有效提升了极端灾害条件下应急通信与资源调度的可靠性、精准性和时效性。

近年来,鄂州市数据局为进一步推动数据赋能“人工智能+”行动,落实高质量数据集的建设要求,在数字基础设施建设、优化数据资源管理、加快公共数据开放共享、推动数据要素市场培育等方面持续发力,坚持以“场景应用”为导向,加强市区两级行业主管部门与重点企业协调配合,引导多元主体加快高质量数据集建设,助力人工智能大模型在各行业领域快速发展壮大,推动AI技术创新和数据产业发展。

杨井村连续10年 发放奖学助学金 惠及1544人次



活动现场。(湖北日报通讯员 胡倩 张惠 摄)

湖北日报讯 (记者王楚、通讯员胡倩、张惠)8月22日晚,梁子湖区沼山镇杨井村村委会广场灯火通明、人头攒动,“崇文兴教泽桑梓 沼山欢歌谱华章”——杨井村夏季“村晚”暨奖学助学十周年文艺汇演举行。这场融合教育与文化的盛会,不仅展示了非遗艺术的魅力,更成为乡村振兴中崇文重教实践的生动缩影。

10年间,杨井村奖学助学活动共募集善款128万余元,参与捐款达846人次,奖励学子462人次,发放奖学金674900元,资助困难学生1082人次,拨付助学金164192元。

晚会特别设置三大颁奖环节,表彰杨井村各类优秀学生、沼山镇中高考优秀学子、优秀教师和杰出学校。“这份荣誉背后是一颗颗爱心。我们定不负众望,以所学回报家乡、回报社会。”学生代表激动地表示。

十年坚持,杨井村“党支部+理事会”的助学模式已成为沼山镇一张亮丽名片。2025年,沼山镇中考成绩名列梁子湖区榜首,鄂州高中录取人数占全区近半。

鄂州的实践,正在创造这样的可能。